

小记者在行动

迎宾路第二小学二年级学生王相涵——
乐器“小达人”炼成记

本报记者 时志敏



“我先是使用巴乌吹奏《声声慢》，之后拿起陶笛吹奏《森林狂想曲》，最后用葫芦丝吹奏《欢歌炫舞》。”去年12月，运河区迎宾路第二小学二年级3班学生王相涵在学校第三届梦想节汇报演出中展示了3种乐器联奏，一下子吸引了老师、同学们的目光。

这也是王相涵第一次携自己喜欢的葫芦丝、陶笛等乐器在学校活动中亮相。看着舞台上身着富有民族特色服装演奏的王相涵，欣赏着他吹奏出来的曼妙音韵，老师、同学们都赞不绝口。因在这次梦想节才艺展示中表现优秀，王相涵还被评为“梦想小达人”。

吹葫芦丝，吹巴乌，玩陶笛

“葫芦丝的声音特别好听。”王相涵是在4周岁时开始接触葫芦丝的。起初，妈妈给他报班学习吹葫芦丝，是想让他培养一种兴趣爱好。很快，他就被葫芦丝那清脆的声音吸引了。

从学习如何拿葫芦丝，到准确吹奏单个音符，再到能吹奏简短的曲子，王相涵学了五六节课后就入了门。

随着学习的深入，他发现吹奏葫芦丝并没有想象中那么容易：一个音符需要反复记忆，一首曲子需要反复练习，学会一首曲子需要付出许多时间与精力。这对于那时的王相涵来说，坚持可不是件容易的事。但是，有一天，当用葫芦丝成功吹奏出美妙、动听的乐曲时，他别提多开心了，越学也越有兴趣。

有了吹葫芦丝的基础，王相涵在老师的推荐下又学习了吹巴乌、陶笛，也很快入了门。闲暇时，他就会吹奏葫芦丝、巴乌、陶笛，每次都会陶醉于那美妙的乐曲中。

努力就会有回报。2021年11月，王相涵取得巴乌3级、葫芦丝3级的社会艺术水平等级证书；2022年10月，取得葫芦丝6级、巴乌6级、陶笛2级、中阮1级的社会



爱玩乐器的王相涵

艺术水平等级证书；2023年10月，又拿下葫芦丝9级、巴乌9级的社会艺术水平等级证书。

拿了个“211”

“巴乌与葫芦丝相比在吹奏方法、口型、吐气技巧上有些许不同，巴乌得横着拿，吹奏时要将吹口完全覆盖。”王相涵告诉记者。

这几年，王相涵没少携带葫芦丝、巴乌、陶笛等登台展示自己的才艺，收获也是多多。2021年，在第三届“燕赵杯”民族器乐艺术展演中，他荣获葫芦丝幼儿组一等奖；2023年，在第四届“燕赵杯”民族器乐艺术展演中，他荣获葫芦丝儿童A组一等奖、陶笛儿童组一等奖、巴乌少儿组二等奖。

王相涵最难忘的是去年8月赴秦皇岛参加的第四届“燕赵杯”民族器乐艺术展演。

“我参加了葫芦丝、巴乌、陶笛这3种乐器的展演，初赛都是上传的视频，在线上进行的，而复赛、决赛是现场演奏。”王相涵回忆说，颁奖的前一天晚上，他心中十分忐忑，“到凌晨一点钟时，我还没有睡着”。

对参赛者来说，等待出成绩的这段时间无疑是煎熬的。最终，“谜底”揭晓，王相涵在这届民族器乐艺术展演中收获葫芦丝儿童A组一等奖、巴乌少儿组二等奖、陶笛儿童组一等奖。捧着获奖证书和奖杯，他开心地跟妈妈说：“拿了个‘211’，我的努力没有白费。”

交到志趣相投的朋友

学习葫芦丝、巴乌、陶笛这几年来，王相涵交到了志趣相投的朋友。如今，每周周末去上课，他都很开心。

“每次去上课，老师都有意识地让我和另一个小朋友徐志霖的学习时间重叠一部分。在老师的指导下，我弹中阮，徐志霖弹琵琶，我们俩会合奏一曲。有时，老师也会加入我们。”王相涵说，他享受与徐志霖哥哥、老师“同台演出”的那种感觉。

王相涵的妈妈则告诉记者，他们夫妻工作很忙，当初给儿子报班学习乐器是为了让他陶冶情操，“我觉得孩子学习乐器的意义不仅是会一点点弹奏技巧，更积极的意义在于坚持和专注”。

“我希望自己的葫芦丝、巴乌能考到表演级。”王相涵说，他不会轻易放弃对葫芦丝、巴乌等乐器的学习，他要坚持下去，不断提升自己。

有了梦想，就有了努力的方向。如今，外出游玩，王相涵也总是随身携带葫芦丝、陶笛等，空闲时吹上一曲，那次快动听的曲调、有模有样的演奏常引来许多观众，他的身心也得到了放松。

扫码看视频
新闻料更多

快快扫描二维码，欣赏一下王相涵吹奏葫芦丝时的风采吧。

育红小学小记者
博物馆里“游运河”

详见10版

西环路小学小记者
体验非遗扎染

详见11版

光明小学小记者
成长路上故事多

详见13版

运河区解放路小学

第九部原创童书《小学古文读·写·思》发布

本报讯（记者 时志敏）近日，运河区解放路小学“小作家种子工程”再次结出硕果，第九部原创童书——《小学古文读·写·思》

隆重发布。

开场舞《上春山》，轻灵飘逸，如同拂面的春风唤醒了沉睡的诗意，为此次新书发布

会揭开了序幕。童趣满满的话剧表演《两小儿辩日》，更为此次新书发布添了一抹亮丽的色彩。

紧接着，年度“小作家”、年度“小画家”登上领奖台，迎接属于他们的高光时刻。一张意义非凡的用稿证书和一本凝聚智慧的原创童书，不仅是对这些小创作者们才华的认可，更是对他们不懈努力的肯定。

“小作家”代表王梦夕、姚辰、许晨暄做客“小作家会客厅”，畅谈了自己对古文的独到见解和创作心得。他们以古文为载体，用文字记录下生活的点滴，从经典中汲取智慧，展现了自己对传统文化的深刻理解和创新表达。

与此同时，解放路小学联盟发展共同体邯郸市复兴区实验小学和泊头市富镇学区张屯小学的两位“小作家”以视频的形式，讲述了自己的创作灵感，也表达了自己的作品被录入新书中的喜悦以及愿意继续加入下一部书创作

的迫切心情。

随后，主持人发出新书品鉴集结令，鼓励学生们热情参与，化身为小评委，积极投身于“我最喜爱的作品”评选之中。在深入阅读体验后，小读者们将钟爱的故事生动地讲述出来，既为其他小作者加油助威，也有机会成为备受瞩目的“故事大王”。

一段动画视频带领大家重温了9年9部原创童书的创作历程后，解放路小学校长冯媛媛揭晓了下一部新书的主题，再一次点燃了孩子们心中文学创作的热情。

新书发布会后的签名环节更是盛况空前，场面热闹非凡：精致的海报设计，吸引着众多目光；现场签名，让孩子们体验了一次成为“作家”的荣耀；更有热情的“小粉丝”们争先恐后与“才华横溢的小作家”合影留念，并纷纷表示要通过阅读和写作，以实际行动追逐梦想，向心中的“明星”看齐。



年度“小作家”、年度“小画家”登上领奖台



“小作家”现场签名 梁爽 摄